关于进一步加强突发事件应急科普宣教工作的
实  施  方  案
 
根据《六安市科学技术协会 中共六安市委宣传部 六安市科学技术局 六安市卫生健康委 六安市应急管理局关于进一步加强突发事件应急科普宣教工作的实施方案》（六科协普〔2021〕11号）要求，为加强我区突发事件应急科普宣教工作，制定如下实施方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真落实党中央、国务院及省委省政府、市委市政府决策部署，坚持以人民为中心的发展思想和平战结合、协同联动，预防为主、共建共享的基本原则，大力倡导健康文明科学的生活方式，深入开展公共卫生、自然灾害、事故灾难等突发事件应急科普宣教工作，积极回应公众关切、正确引导社会舆论，为打造皖豫边界特色城区贡献力量。
二、主要任务
（一）建立应急科普宣教工作响应机制
突发事件发生后，根据事件的不同类型和响应等级，分析研判应急科普宣教工作，做好政策解读和知识普及，形成统一发声、联合行动、快速反应的动态机制。区宣传部负责指导协调宣传工作、新闻单位工作；区科技经信局负责突发事件科研攻关的权威发布；区卫健委负责公共卫生应急科普的牵头协调、联动实施和权威发布；区应急局负责自然灾害、事故灾难等应急科普的牵头协调、联动实施和权威发布；区科协负责联系专家生产精细化科普内容，利用自身平台、组织体系做好资源汇聚和协同传播。
（二）加强应急科普内容资源建设
推进应急科普信息化建设，充分发挥“科普中国”平台在传播权威科普资源等方面的重要作用。组织力量针对不同人群开发储备应急科普内容资源，编制印发社区和家庭应急科普宣传资料。推动将应急科普展品、活动纳入科普场馆布展、运营内容。
（三）开展应急科普主题宣传活动
在科普活动中融入应急理念和知识，开展突发事件应急预案和应急机制、体制和法制的科学解读。利用全国科普日、文化科技卫生“三下乡”、科技活动周、全国防灾减灾日等时间节点，积极宣传突发事件应急知识。发挥科技志愿服务队的作用，广泛开展知识宣传、技能培训、案例解读、应急演练等多种形式的应急科普宣教活动。重点关注偏远落后和灾害多发乡村，提高应对突发事件能力。全面推进应急科普知识进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭。
（四）强化媒体沟通协调
区宣传部统筹协调各类传统媒体和新媒体，特别是区主流新闻媒体和主流网络媒体，会同相关部门共同推动建立应急科普媒体绿色通道，无偿开展突发事件预防与应急、自救互救等方面知识的公益宣传，充分解读应急预案的主要内容和处置规程。加强舆情跟踪和研究，积极回应和解读热点问题，加强应急科普内容科学性把关，针对谣言快速发声，采用科普方式及时公开事实真相，赢得群众信任和理解，营造有利舆论氛围。
三、保障措施
（一）加强组织领导。充分认识突发事件应急科普宣教工作的重要性，强化政治引领，积极争取党委政府的领导和支持。乡镇街（开发区）科协要会同宣传、科技、卫生健康、应急管理等部门，结合本辖区实际，细化工作方案，推动应急科普宣教工作纳入各级突发事件应急工作整体规划和协调机制。
（二）完善制度保障。认真贯彻实施国家和省市关于突发事件应对、传染病防治、科学技术普及等法律法规，加强应急科普宣教的配套制度建设，加大应急科普项目支出。
（三）强化队伍建设。加大应急管理和应急科普等人员培训力度，切实提高相关人员的业务素质。加强高危行业从业人员的应急科普培训。依托社区管理力量、志愿者等，强化基层救援力量、基层卫生员、灾害信息员、科普中国信息员等队伍建设。科普宣教活动。重点关注偏远落后和灾害多发乡村，提高应对突发事件能力。全面推进应急科普知识进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭。
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