关于印发《全区公安机关校园周边环境整治“亮剑斩棘”专项行动工作方案》的通知
分局各相关单位：
现将《全区公安机关校园周边环境整治“亮剑斩棘”专项行动工作方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

六安市公安局叶集分局

2022年3月24日

全区公安机关校园周边环境整治“亮剑斩棘”专项行动工作方案

为切实消除校园周边各类安全隐患，净化校园周边治安环境，深入推进平安校园建设，根据六公治安〔2022〕27号《关于印发<全市公安机关校园周边环境整治“亮剑斩棘”专项行动工作方案>的通知》的要求，分局决定自即日起至4月15日，在全区公安机关开展校园周边环境整治“亮剑斩棘”专项行动，具体方案如下:

一、工作目标  

通过“亮剑斩棘”专项整治行动，深化安全隐患排查治理，压紧压实各警种职责任务，构建部门协同、社会参与长效常治工作机制，有效净化校园周边治安、交通环境，有效预防和减少事故的发生，有效遏制恶性刑事案件和校园重大责任安全事故，校园周边涉校师生事故案件明显减少，校园周边治安、交通秩序明显好转，师生安全意识和防范能力明显增强，为学校营造良好的社会和谐稳定氛围，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

二、组织领导

为确保全区校园周边治安环境整治行动顺利开展，分局成立由分局党委委员、副局长赵烨任组长,分局党委委员、治安大队大队长梅志军，分局党委委员、交管大队大队长王超任副组长,指挥中心、纪检监察室、各派出所主要负责人为成员的全区校园周边治安环境整治行动领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在治安大队，具体负责整治行动信息收集、工作推进、检查督导等工作。

三、工作重点

（一）全面检查整改安全隐患。要坚持问题导向，紧紧围绕师生安全和学校稳定，对照相关规定要求逐一检查学校人防、物防、技防设施建设情况，安全管理制度、措施落实情况，校园周边治安、交通情况，影响稳定的突出问题等，坚决把各类安全隐患和问题排查清楚。对排查出的各类安全隐患，能整改的现场督促整改，对存在重大安全隐患一时难以整改到位的，要及时报告领导小组，由领导小组联合教育部门向区委区政府汇报，同时采取必要的临时性防范措施。

（二）深入排查化解矛盾纠纷。各派出所要深入学校和周边社区，会同有关部门、基层组织、社区网格和群防群治力量，全面排查涉及群众切身利益的各种矛盾纠纷，全面排查群众身边的家庭婚姻矛盾、邻里纠纷，全面排查对社会不满特别是扬言报复社会的人员。对其中发现的涉及校园的矛盾纠纷，以及有明确指向或扬言针对学生儿童的人员，要明确责任领导，指定专人负责，按照相关机制进行调处化解。同时，要指导学校加强对学生之间矛盾纠纷的摸排，及早发现、及时干预化解学生因琐事纠纷引发的矛盾，避免发生伤害事件。

（三）加强校园周边环境整治。各派出所要组织开展对学校周边网吧、游戏厅、棋牌室、足浴店等治安乱点、难点的整治，联合市场监管部门严格查处校园周边涉及现金抽奖、博彩类三无产品的违法经营行为，严厉打击政治性非法出版物、盗版教材和教辅读物、淫秽色情出版物、有害卡通画册和非法音像制品，努力净化校园周边的文化环境。交管大队要会同相关职能部门，对校园周边交通问题、校车安全问题、联合开展交通秩序整治，强化学校和车辆分流疏导，切实维护校园周边良好的治安、交通秩序。

（四）强化重点人员动态管控。对校园周边扬言报复社会、刑满释放、非正常上访、吸毒人员、肇事肇祸严重精神障碍患者等重点人员要逐人建立台账，落实管控措施，定期走访了解现实表现，重点发现是否私藏汽油、枪支弹药、危爆物品、管制刀具等，并视情落实管控措施。对严重精神障碍患者在校园周边滋事、扰乱秩序的，要迅速出警处置，落实管控措施，严防发生恶性案件。

（五）严打涉校违法犯罪活动。指挥中心要加强涉校园警情处置和调度，规范录入和及时反馈警情，提升快速反应、高效应对、迅速管控能力，要强化显性用警，增加巡逻密度和频次，持续优化上放学等重点时段和校园周边主要路段“高峰勤务”力量，按照“1、3、5”分钟快速反应机制处置要求，做到及时发现、依法、快速高效处置校园周边可能危害师生安全的苗头问题。要严厉打击侵害师生生命财产安全的各类违法犯罪活动，将学校作为重点目标，重点加强学校集中区域、农村和城乡结合部中小学治安整治工作。严厉打击教唆、引诱、胁迫青少年从事违法犯罪活动，切实增强广大师生安全感。

四、工作要求

（一）强化协作配合。校园周边治安环境整治工作涉及面广、牵涉部门多，各派出所要在局专项行动领导小组领导下，主动与相关职能部门协作，认真履职，共同推进专项行动开展。

（二）严格督查落实。分局将对专项行动开展情况进行不定期抽查，适时通报工作取得的成效和存在的问题，研究解决措施，确保专项行动取得实效。工作中坚决杜绝搞形式、走过场等现象，对重视不够、组织不力的派出所，公开通报批评。对因工作不力发生安全责任事故或造成严重社会影响的，进行责任倒查，严肃追责。

（三）注重宣传引导。各派出所要统筹用好各类媒体宣传，加强舆论引导，公布专项行动开展情况，回应舆论关切，让辖区干部群众充分知晓、积极参与，并充分发挥督查作用，营造共同维护校园周边环境浓厚氛围。

（四）严把时间节点。即日起至4月15日，各派出所要结合辖区实际，对专项行动迅速作出安排部署，细化工作方案，抽调专门警力，确保思想认识到位、安排部署到位、责任落实到位、组织领导到位。各单位要明确一名责任领导、一名联络员，负责收集、整理、报送相关信息、资料。4月15日报送工作总结。报送方式：通过分局FTP报送治安大队“亮剑斩棘专项行动”文件夹内。

联系人：任政皖；联系电话：18860490979。

