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六安市叶集区人民政府办公室
关于印发《六安市叶集区2022年生活垃圾
分类工作实施方案》的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门、各直属单位：
现将《六安市叶集区2022年生活垃圾分类工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
六安市叶集区人民政府办公室
2022年5月17日
六安市叶集区2022年生活垃圾分类工作
实  施  方  案
为全面贯彻落实省、市工作部署，深入推进生活垃圾分类工作，强化基础设施与运营体系建设，健全完善生活垃圾分类工作机制，现结合实际，制定我区2022年度生活垃圾分类工作实施方案。
一、指导思想
深入贯彻落实习近平总书记关于生活垃圾分类工作的重要指示精神，遵循减量化、资源化、无害化处理原则，加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的生活垃圾处理系统，形成政府推动、全民参与、因地制宜的垃圾分类制度，推动习惯养成，创造生态、循环、可持续发展的优良人居环境，为实现皖豫边界中部崛起示范区目标打下坚实基础。
二、重点工作
（一）着力推进垃圾分类基础设施建设
因地制宜，在叶集区中心城区80%的住宅小区规划选址建设生活垃圾分类集中投放环保屋（亭、房），配齐四分类收集容器，统一垃圾分类标识和垃圾桶颜色。建设兼具厨余垃圾集中转运点、有害垃圾集中转运点、再生资源与可回收物的分拣、中转、存贮等功能的生活垃圾转运场所（转运站），完善垃圾分类基础设施。
（二）继续推进垃圾分类示范片区建设
推进试点街道平岗街道生活垃圾分类示范片区建设，2022年上半年，在朱畈小区、金叶新城小区实行“撤桶并点”，执行“定时定点”分类投放。12月底前，“撤桶并点”示范覆盖范围向史河街道延伸拓展。集中投放点配备垃圾分类指导员、劝导员，宣传引导居民自觉分类投放垃圾，按照“不同种类、不同车辆、不同去向”要求进行分类收运，实现垃圾分类管理主体责任全覆盖、垃圾分类类别全覆盖、垃圾分类投放收运处理系统全覆盖。
（三）建立完善垃圾分类收运分类处置和计量体系
按照生活垃圾四分类法，区城管局、区商务局、叶集生态环境分局按照各自职责对可回收物、厨余垃圾、其他垃圾、有害垃圾进行分类计量，同时建立分类台账，做到有分类、有记录。区商务局建立可回收物回收体系，整合布局再生资源回收站点（网点），积极推进可回收物“两网融合”。区城管局负责厨余垃圾收运与处理监管，配合市餐厨垃圾处理运营单位统一收运集中处理城区厨余垃圾，扩大厨余垃圾统一收运的覆盖面，提高厨余垃圾的收集率、无害化处理率和资源化利用率。叶集生态环境分局负责有害垃圾的专业化管理与处理。
（四）推进生活垃圾分类宣传和培训工作
把垃圾分类宣传纳入文明城市创建重要内容，在城区商业广场、大型超市、公园等公共场所开展垃圾分类知识宣传活动。通过进机关、进社区、进学校和文明创建进小区、进家门、我们的节日——传统佳节在行动等多种形式，发放宣传品、进行有奖答题、现场模拟投送分类垃圾等开展宣传，引导群众掌握正确分类投放方法，熟悉垃圾分类投放流程，提高分类知晓率和投放正确率。强化垃圾分类监督员、指导员、劝导员和志愿者队伍建设与培训，引导开展志愿服务活动，带头践行垃圾分类，带动养成主动参与垃圾分类的良好习惯。推行垃圾分类积分兑换制度，对参与垃圾分类的行为进行奖励，吸引更多的群众积极主动参与到垃圾分类中来。
（五）开展督查考核和专项执法检查
将生活垃圾分类工作纳入区政府目标管理考核内容，对各乡镇街和区直各部门各单位进行目标管理考核。开展《安徽省生活垃圾分类管理条例》《六安市生活垃圾分类管理办法》《六安市餐厨垃圾管理办法》等专项执法检查活动，约束不按规定进行生活垃圾分类投放行为，依法查处非法倾倒生活垃圾行为，从严打击无资质、无许可从业违法行为。
三、工作要求
（一）强化组织领导。建立生活垃圾分类工作领导小组联席会议制度，强化区、街（乡）、社区（小区）三级联动，研究解决工作中遇到的重大问题，同时建立联络员和信息报送制度，定期向区生活垃圾分类工作推进领导小组办公室报送工作进展情况。各相关部门按照全区推进生活垃圾分类工作部署和任务分工，履职尽责，认真做好垃圾分类各项工作。
（二）充分发挥基层作用。充分发挥街乡、村居、物业的作用，让街乡、村居的党员干部，以身作则，带头带动，积极主动参与支持垃圾分类。物业企业要积极配合参与物业小区分类集中投放设施建设和运营服务，宣传引导小区居民积极参与生活垃圾分类，源头分类，正确投放。
（三）强化经费保障。区财政安排专项经费用于分类集中投放设施、中转转运站建设及生活垃圾分类宣传、培训等工作。居民小区分类容器的更新与配置、垃圾分类督导员（指导员、劝导员）配备等所需经费由各乡镇街负责。各级公共机构、企事业单位和学校开展垃圾分类所需经费，由各单位自行负责。
（四）强化宣传引导。各乡镇街、相关单位要在居民小区、公园广场、商场超市等公共场所广泛开展专项宣传，不断提高居民参与意识、分类意识、投放意识、传帮带意识，不断提高居民小区分类质量水平。加强中小学生垃圾分类宣传教育，开启“小手拉大手”活动，让孩子们成为家庭垃圾分类的宣传员和督导员。组织开展生活垃圾分类专项培训，组织开展志愿服务等公益活动，做好优秀分类经验的交流与推广，对拒不执行垃圾分类的反面典型予以曝光。
抄送：市城管局。
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