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六安市叶集区姚李镇党委政府办公室
关于印发《姚李镇2023年土地复垦工作方案》的通知

各村、各相关单位：
《姚李镇2023年土地复垦工作方案》已经2023年2月20日镇党委扩大会议研究通过，现印发给你们，望认真贯彻落实。



六安市叶集区姚李镇党政办公室
2023年2月20日
姚李镇2023年土地复垦工作方案

为切实做好2023年土地复垦工作，确保完成区政府下达我镇2023年土地复垦任务，特制订本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力实施乡村振兴战略，以土地复垦为契机，进一步提高耕地质量和增加耕地面积，进一步整治闲置、低效利用集体建设用地，努力为全区经济社会的发展提高用地保障。
二、任务目标
各村确保按时完成下达的图斑和面积任务数，全镇完成土地复垦任务不少于610亩，其中增减挂钩不少于210亩，新增耕地不少于400亩。
三、组织分工
为进一步做好土地复垦工作，决定成立姚李镇2023年土地复垦工作领导小组，镇主要负责人任领导小组组长，领导小组下设办公室，负责土地复垦工作的统一指挥协调。领导小组办公室抽调专人，设立土地复垦工作指导工作组、登记丈量工作组、督查工作组。
一是成立土地复垦工作指导组。组长孙莹、副组长豆得保，成员：许华涛、詹家宏、管昌云、张士敏。负责指导、督促各村复垦的政策宣传、施工范围确定等。分工如下：
许华涛负责指导合兴村、曾墩村、鲁大庄回民村、大顾店村、长塔寺。
詹家宏负责指导双红村、光华村、看花楼村、龙凤村。
管昌云负责指导裕园村、汇文村、红星村、山河村。
张士敏负责指导育才村、关山村、长湖村、漫山红村。
二是成立一个丈量登记组。组长孙莹、副组长豆得保，成员：许华涛、詹家宏、管昌云、张士敏及相关村的支部书记等，负责地面附属物的丈量登记，与被复垦地块地上附属物和房屋所有人签订补偿协议。分工如下：
许华涛负责指导合兴村、曾墩村、鲁大庄回民村、大顾店村、长塔寺。
詹家宏负责指导双红村、光华村、看花楼村、龙凤村。
管昌云负责指导裕园村、汇文村、红星村、山河村。
张士敏负责指导育才村、关山村、长湖村、漫山红村。
四、工作步骤
1．宣传动员。复垦期间，各村广泛宣传本次土地复垦相关政策，动员下发图斑内和符合条件地块的群众，积极落实地上附属物登记和清理，按照应复垦、尽复垦、群众自愿的原则，尽可能的增加复垦面积。同时，指导组到各村指导、推动复垦工作，协调解决存在的问题。
2．丈量登记。复垦期间，丈量登记组按照实事求是的要求，到各村对复垦地块的地上附属物和房屋进行丈量登记，现场测算补偿金额并签订补偿协议。
3．施工推进。各村按时间要求督促施工单位进场施工，以村民组为单位整村民组推进，保障施工现场问题协调解决。及时督促群众，加快地块地上附属物清理速度，保障施工单位有作业面。清表、登记完成的地块要及时移交给施工单位，施工单位确保移交地块一周内完成施工，不得拖延时间。施工单位在保障一台套施工机械设备的情况下，要根据各村复垦土地面积和已完成清理地块的面积，增加施工设备数量。
4．组卷上报。施工单位完成施工后，复垦办进行初验，初验合格的外业测绘公司及时对地块进行测绘，确认图斑面积。按照地块不同类型，达到组卷面积的立即进行组卷上报，申请上级验收。
五、措施要求
一是加强组织领导。镇成立2023年土地复垦工作领导小组，设立了三个工作组，切实加强复垦工作的领导督察。各村要成立相应的组织，明确专人负责，进一步压实复垦工作责任。充分发挥土地复垦协调费的作用，有效调动村组干部参与土地复垦工作的积极性，形成合力，掀起高潮，确保完成区政府下达的复垦任务。
二是加强宣传发动。各村要在村组范围内广泛宣传，积极动员，把土地复垦政策宣传到每家每户。做到符合条件的地块，完成复垦一分不少。
三是加强经费保障。为进一步加强土地复垦工作指导，加快推进各村复垦工作进度，切实解决土地复垦工作指导组和丈量登记组的交通费问题，给予地上附属物登记人员交通费补助标准200元每人每天执行。根据《六安市叶集区人民政府办公室 关于印发<六安市叶集区土地整治项目实施管理细则>的通知》（叶政办秘〔2018〕59号）的规定，镇对各村完成的亩数给予1000元每亩的协调费，其中500元每亩用于村组干部和其他相关工作人员的奖励和误工补助，另外追加1000元每亩的协调费用于村级土地整治地块整改、基础设施建设配套、环境整治提升配套等公益事业相关支出。各村制定协调费的奖励和补助措施，进一步调动村组干部积极性。地块复垦由村负责组织实施，施工费按每亩2000元标准拨付给各村，由各村包干使用。经费保障的完成亩数按验收面积确定。地上附属物补偿按相关标准据实按财务要求由镇财政中心统一发放，资金由镇级解决。
四是强化督察调度。镇土地复垦工作领导组，加强各村日完成亩数和施工单位机械投入数量监督，做到日督查、周调度。对进度滞后的村，镇主要负责人随时调度，督促加快复垦工作进度。同时，根据区下达的复垦工作任务情况，各村必须完成下达图斑面积任务数，镇里将严格的按照实际完成亩数兑现村级相关经费。
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