根据《六安市公安局集中开展严厉打击非法生产经营储存运输烟花爆竹专项行动实施方案》（六公治安〔2017〕113号）要求，为进一步加强烟花爆竹安全监管，严厉打击非法生产经营储存运输烟花爆竹行为，推动安全生产形势持续稳定好转，经研究决定，自即日起至2018年４月在全区范围内集中开展严厉打击烟花爆竹非法生产经营储存运输烟花爆竹专项行动，特制订此方案。

一、指导思想
学习贯彻党的十九大精神，牢固树立安全发展理念，坚持“安全第一，预防为主，综合治理”的方针，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，加强“打非”机制及队伍建设，强化部门配合，落实监管责任，细化工作措施，坚持“严查、严打、重处”原则，依法查处生产、经营、储存、运输环节违法违规案件，严厉打击烟花爆竹犯罪行为，有效遏制烟花爆竹事故发生，保障人民群众生命财产安全，确保全市元旦、春节、清明节期间社会安全稳定。

二、整治重点
（一）非法生产烟花爆竹行为；

（二）非法销售烟花爆竹行为；

（三）非法储存烟花爆竹成品、半成品、药物原料等行为；

（四）非法运输烟花爆竹行为；

（五）非法燃放烟花爆竹行为；

（六）经营企业超量储存、超范围经营或销售不合格产品、非法产品的行为。

三、方法步骤
（一）动员部署阶段（即日起至2017年11月20日）

各派出所根据本辖区实际，制定专项行动具体方案，召开会议部署并认真组织实施。要利用多种媒体，广泛宣传烟花爆竹安全管理法规，形成强大舆论声势。向社会公布本单位烟花爆竹“打非”举报电话，充分调动广大群众举报烟花爆竹非法违法行为的积极性。

（二）集中整治阶段（2017年11月20日－2018年４月10日）

１.确定应排查的重点乡镇、重点村和重点人，特别要把长期从事或有组织从事烟花爆竹非法生产经营户要列为打击重点，通过缜密侦查，深挖线索，予以严厉打击。

２.充分发动基层所、队，全面排查非法生产经营户，以乡镇、街道为单位，做到不漏村（街）、不漏户、不漏人，尤其是对废弃房屋、出租房屋、偏僻住户要重点排查。加大对烟花爆竹生产退出企业以及周边和城乡结合部等重点区域的排查力度，防止利用原有厂房、库房和闲置房屋非法从事生产经营活动。排查结果要上报分局“打非”领导组。尤其是对市“打非组”确定的重点乡镇，分局“打非”领导组要逐一组织核查。

３.对排查出的非法生产、经营户及查出的非法运输行为，依照有关规定，依法严肃处理，对长期从事或有组织从事烟花爆竹非法生产、经营重点户，分局“打非”领导组要成立调查组，从原材料供应来源、产品销售去向等环节全面进行追查，从严处罚各环节的违法行为。

４.协同相关部门开展对烟花爆竹批发企业的和零售点的全面检查，特别要加强对春节前后叶集城区烟花爆竹零售经营点的检查和抽查，加大对未经许可擅自经营以及不按许可事项经营行为的处罚力度。

５.分局“打非”领导组办公室将适时组织对各派出所“打非”工作开展情况进行督查和抽查。

（三）总结提高阶段（2018年４月10日－４月底）

１.各相关单位要通过有效形式，向社会公布在“打非”专项行动中查办的重大案件，通报专项行动成果。在认真总结专项行动取得成绩的基础上，针对在专项行动中暴露出的问题，找准原因，制定对策，着力建设好“打非”工作长效机制。

２.各相关单位要认真组织好对本单位开展烟花爆竹“打非”情况和所取得的成果进行检查验收，并将总结验收情况形成书面材料于2018年４月20日前，报分局“打非”领导组办公室。

四、工作要求
（一）高度重视，加强领导。

为确保此次“打非”工作取得实效，分局成立以分局党委委员、副局长赵烨任组长的“打非”工作领导组，领导组办公室设在治安大队，由治安大队大队长梅志军任办公室主任。各相关单位要充分认识全区烟花爆竹生产企业整体退出后，烟花爆竹“打非”任务的艰巨性和复杂性，进一步增强“打非”工作责任感和紧迫感，仿效市局做法，加强组织领导，把集中开展严厉打击非法生产经营储存运输烟花爆竹行为专项行动作为今冬明春一项重要任务来抓，切实落实人员和经费，确保“打非”工作取得实效，坚决防止非法生产经营烟花爆竹事故发生。

（二）加强配合，集中整治。

工作中要加强与安监、质监、工商等部门的配合力度，联合开展拉网式“打非”专项行动，配备必要的探测仪器，对辖区内是否存在非法生产经营烟花爆竹行为进行全面、彻底、不间断地排查，特别要加大对烟花爆竹生产退出企业以及周边和城乡结合部等重点区域的排查力度，坚决防止关而不死。同时，要对曾经非法生产烟花爆竹的重点户以及山林、山洞、竹林、出租房屋、闲置居所、厂区仓库等重点部位，要落实专人反复排查清理，并在道路、水路、车站设立检查卡，严厉查处烟花爆竹非法流通问题，让非法生产经营烟花爆竹的不法分子无处可遁。对非法生产烟花爆竹的，要坚决予以捣毁并查清黑火药、烟火药、引火线等原材料来源和烟花爆竹的销售渠道；对生产工具、成品、半成品要一律予以收缴；对经营非法烟花爆竹产品的，要深入追查产品来源，查出非法生产窝点，摧毁非法生产烟花爆竹地下“产业链”，做到发现一起打击一起，处罚一起，教育一片。

（三）加大宣传，发动群众。

各相关单位要通过多种方式，广泛宣传非法生产经营烟花爆竹行为的违法性、危险性和危害性，进一步加强对两高院、公安部、国家安监总局《关于依法加强对涉嫌犯罪的非法生产经营烟花爆竹行为刑事责任追究的通知》的宣传，以非法生产烟花爆竹典型事故案例教育广大人民群众知法、懂法、守法，切实提高自我安全保护意识，不参与非法生产经营活动。要落实举报奖励制度，重奖举报非法生产经营烟花爆竹行为的人员，及时核查群众举报。

（四）完善制度，落实责任。

分局和各相关单位签订“打非”责任状，把各项任务和责任逐级落实到相关警种、派出所和责任人员，凡因日常监管不到位、管理责任不落实，打击非法生产经营烟花爆竹行为不力，发生烟花爆竹安全生产事故的，要坚决落实问责制，并按照“四不放过”的原则，依法追究有关领导和责任人的责任，构成失职、渎职犯罪的，要依法移交相关部门处理。

（五）明确职责，加强监管。

各单位要以强烈的责任心和使命感，统筹兼顾，突出重点，认真履行公安机关对烟花爆竹安全监管的责任，加大对烟花爆竹储存、销售、运输等环节和产品流向登记等方面的检查力度，建立并落实退出企业原有人员档案登记制度，加强监管，严防退出企业原有人员转入地下从事非法生产活动。

