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六安市叶集区交通运输局
关于印发《六安市叶集区交通运输局2023年
防汛抗旱工作方案》的通知
 
局属各单位、机关各股室，相关道路运输企业、各在建交通项目参建单位：
　　现将《六安市叶集区交通运输局2023年防汛抗旱工作方案》印发给你们，请结合工作实际，认真抓好落实。
 
 
六安市叶集区交
通运输局
2023年6月13日  

六安市叶集区交通运输局2023年防汛抗旱
工作方案
 
　　为切实做好2023年全区交通运输行业防汛抗旱工作，最大程度地减少汛情旱情以及其它恶劣天气造成的各种危害，确保人民群众生命财产安全，切实履行好交通运输部门的防汛抗旱工作职责，根据省、市、区和市交通运输局防汛抗旱工作有关会议精神和相关文件安排部署，现结合我区交通运输行业实际，制定本方案。
一、指导思想
深入学习习近平总书记关于防汛抗旱和防灾减灾救灾工作重要指示批示精神，全面贯彻落实中央、省、市、区和市交通运输局关于防汛抗旱工作决策部署，牢固树立“以人民为中心的发展思想”,坚持“人民至上、生命至上”，扎实践行“两个坚持、三个转变”的防灾减灾救灾新理念，坚持防汛抗旱两手抓，立足防大汛、抗大旱、抢大险、抗大灾，进一步健全工作机制、明确目标措施、强力推动交通运输行业防汛抗旱和防灾减灾救灾各项工作落地落实，确保汛期旱季人民群众生命财产安全和社会稳定。
二、强化组织领导
　　为加强对全区交通运输行业防汛抗旱工作的组织领导，确保科学高效完成各项任务，根据工作需要，调整充实由局主要负责人任组长，局党组领导班子其他成员任副组长，局属各单位、机关各股室及相关企业主要负责人为成员的局防汛抗旱工作领导小组，负责全面统筹组织、部署安排、协调指导全区交通运输行业防汛抗旱及抢险救灾等工作，研究解决重大问题等。区交通运输局防汛抗旱工作领导小组组成人员名单如下： 
组  长：张纯贺  党组书记、局长
副组长：沙从超  党组成员、副局长
周元桥  党组成员、公路管理服务中心主任
王德贵  党组成员、执法大队大队长
成  员：田  军  公路管理服务中心副主任
徐  博  公路管理服务中心副主任
郭金鹏  道路运输服务中心主任
        吕  赟  邮政业发展中心主任
        丁玉祥  局督考办主任、三级主任科员
盛丽玲  副科级干部、七级职员
徐淑霞  工会主席
刘志群  副科级干部
潘孝国  综合办公室负责人
马升凯  公路股负责人
朱  丽  综合运输股负责人
林  明  综合规划股负责人
刘良付  建设管理股负责人
魏兆勇  质量监督股负责人
杨绵琼  财务审计股负责人
  凤  进  行政审批服务股负责人
陈  剑  安全监督股负责人
台啟永  区民泰公交公司总经理
李千勇  安徽君之旅汽车服务有限公司总经理
孙荣烈  安徽六安新宇汽运集团叶集公司（红叶出租车公司） 经理
张贻龙  区利民出租车公司经理
领导小组下设办公室，办公室设在局安全监督股，王德贵同志兼任办公室主任，田军、陈剑二位同志兼任办公室副主任，余元峰同志为办公室成员，办公室具体负责防汛抗旱及抢险救灾期间的日常工作。
三、主要职责分工 
区交通运输局主要负责公路交通设施等满足和保障防汛需要；负责及时征调、组织防汛抗旱抢险救灾所需车辆等交通运输工具，运送受灾人员、抢险救援人员和救灾物资等；负责组织抢险救援力量实施水毁道路桥梁等的修复工作；负责职责内防台风等工作；负责完成区和市交通运输局有关防汛抗旱抢险救灾交办的工作任务。
（一）局防汛抗旱领导小组办公室。负责防汛抗旱及抢险救灾期间的日常组织和协调工作；负责加强应急调度及应急力量保障工作，及时发布预警信息，做好防汛抗旱及防灾救灾组织调度和信息统计上报工作，负责同区防汛抗旱及上级防汛抗旱办公室的信息联络和工作沟通；负责调配防汛抗旱及抢险救灾机械、物资等工作。办公室联系人：陈剑，联系电话：18805644038。
（二）区公路管理服务中心。负责区本级管养的国省干线和县道的巡查，对公路边沟、涵洞清理疏通，对桥梁、高挡墙加强巡查检查，发现风险隐患立即整治，对易发生滑坡等地质灾害路段制定相应防范措施；负责完善地质灾害防御应急预案，一旦发生地质灾害，要立即启动预案，组织协调突击修复水毁公路、桥梁，迅速恢复交通，确保防汛抢险的道路畅通；负责防汛抗旱及抢险救援机械等设备的储备；负责督促指导各乡镇街做好辖区内农村道路灾毁处置及道路安全防护等工作，负责完成局防汛抗旱工作领导小组办交办的工作任务。
（三）局建设管理股、公路股、质量监督股及各在建工程施工单位。按照职责负责督促指导检查在建交通工程的办公场所、生产设施、施工区域内周边环境、高边坡及桥梁的安全施工及施工地段临时排水措施落实情况；负责督促指导检查施工人员驻地选址及安全防护措施的落实情况；负责对现场安全施工标志标识、料场安全防护、材料堆放、用电安全、施工安全防护及措施落实等方面进行全面的排查和治理，防止在建公路工程出现滑坡、坍塌等安全事故发生，凡安全生产条件得不到保障的一律停止施工作业，确保汛期安全。
（四）区道路运输服务中心、综合运输股。按照职责负责加强对客运车辆、普通货运车辆和出租车等营运车辆的安全监管，督促各运输企业制定应急预案，落实应急防范措施，备足抢险救灾客货运力，满足防汛抢险需要；负责督促指导区公交企业做好安全防范，加强公交场站（亭）安全状况督查检查，负责完成局防汛抗旱工作领导小组办交办的工作任务。
（五）区交通运输综合行政执法大队。负责加强行业监管和执法巡查等工作，发现情况及时汇报并妥善处置，做好应急抢险救灾期间道路交通秩序维护和完成局防汛抗旱工作领导小组交办的工作任务。
（六）区民泰公交公司。负责落实各项安全管理措施，加强对公交站台、公共交通设施场所破损、松动等安全隐患排查整治；密切跟踪灾情变化，及时掌握公交线路运行情况，合理调整运行线路和运力，确保运行安全，无乘客滞留，负责完成区交通运输局防汛抗旱工作领导小组交办的工作任务。
（七）安徽六安新宇汽运集团叶集公司、安徽君之旅汽车服务有限公司。负责确保道路旅客运输车辆安全运营，有效疏散旅客，做好应急保障与服务工作，协助叶集汽车站疏散滞留旅客，负责完成区交通运输局防汛抗旱工作领导小组交办的工作任务。
（八）局属其他单位、机关有关股室和相关道路运输企业及各在建交通工程项目参建单位。在区交通运输局防汛抗旱工作领导小组的统一指挥领导下，按职责做好防汛抗旱及抢险救灾期间工作，做到服从命令、听从指挥、密切配合、全力以赴。
四、划分片区，压实责任
根据工作需要，全区划分三个防汛抗旱及抢险救灾片区：
（一）第一片区（史河街道办事处、平岗街道办事处）。牵头负责人周元桥，由G529叶集段新建项目部负责提供挖掘机、装载机5台。
（二）第二片区（姚李镇、洪集镇）。牵头负责人徐博，由姚李镇、洪集镇各危桥改造项目部负责提供挖掘机、装载机3台。
（三）第三片区（三元镇、孙岗乡）。牵头负责人田军，由三元镇、孙岗乡各危桥改造项目部负责提供提供挖掘机、装载机3台。
五、备足储备，保障应急
（一）砂石储备
牵头负责人：胡永刚
负责在叶集公路稽查站储备砂石黄沙40吨。
（二）货运车辆储备
牵头负责人：杨乃军
1.叶集区耀林渣土运输公司负责提供渣土运输车5辆，公司联系人：赵耀林，联系电话：13225866888；
2.叶集区晗宇土石方工程有限公司负责提供渣土运输车5辆，公司联系人：汪贵辉，联系电话：15056449000；
3.安徽日拓土石方工程有限公司负责提供渣土运输车5辆，公司联系人：沈厚连，联系电话：13470870888；
4.叶集运鑫运输有限公司负责提供渣土运输车5辆，公司联系人：台德彬，联系电话：13195378777。
（三）客运车辆储备
牵头负责人：郭金鹏
1.区民泰公交公司负责提供公交车辆5辆，公司联系人：台啟永，联系电话：15855206666；
2.安徽君之旅汽车服务有限公司负责提供客运车辆3辆，公司联系人：李千勇，联系电话：15556010000；
3.安徽六安新宇集团叶集汽运公司负责提供客运车辆2辆，公司联系人：孙荣烈，联系电话：15156950888。
六、组建应急抢险救灾突击队
组建20人的抢险救灾突击队，突击队组成队员为：
队  长：王德贵
副队长：田军、徐博、郭金鹏
队  员：魏兆勇、凤  进、刘良付、陈阳天、胡永刚
申晓亮、杨启志、叶炳强、余元峰、杨乃军
张  恒、李  军、马升凯、陈  剑、陈  福
陈绍彬、穆  禄
七、工作要求
（一）提高站位，高度重视。各单位要从讲政治、讲大局的高度，切实增强防汛抗旱及抢险救灾工作的责任感、使命感，牢牢绷紧防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾这根弦，要成立专门领导机构，做到职责、任务、目标包保到人，确保及时启动应急预案，采取有效应对措施，切实提高防灾抗灾减灾救灾能力。
（二）践行宗旨，快速反应。各单位要始终把人民群众生命财产安全放在首位，时刻保持临战状态，积极投入到防汛抗旱抢险救灾工作中，要做到人员、经费、措施、设备、物资“五落实”。局属各有责单位（机关有关股室）要深入开展安全隐患排查治理，加大道路运输生产安全、公路安全和在建交通工程等重点领域、重点部位巡查督查力度，督促相关企业严格落实防汛抗旱各项安全防范保障措施，及时消除各类风险隐患。
（三）广泛宣传，深入动员。各单位要密切关注天气变化情况，充分利用微信、QQ等各种渠道，积极动员广大党员、干部、职工、群众，切实增强投身防汛抗旱、抗灾救灾减灾的使命感、荣誉感。加强气象灾害预警信息发布，针对汛期极端恶劣天气的特点，提前部署汛期恶劣天气安全防范工作，对于达不到安全通行或作业条件的，该停运的坚决停运，该停工的坚决停工，该封闭的坚决封闭，切实发挥好预警信息作用。
（四）加强值守，强化督查。各单位严格按照上级和区交通运输局防汛抗旱部署要求，认真做好信息上报工作，严格24小时应急值班和信息报送制度，落实领导带班，做到任务到岗、责任到人，不得出现脱岗、离岗、代岗等现象。做好防汛工作记录，保持联络和信息渠道畅通，发生灾情、险情，第一时间报告响应。局督考办要加大督查力度，强化各项防汛抗旱及抗灾救灾减灾措施的落实。在防汛抗旱及抗灾救灾减灾工作中，因工作不到位、责任不落实、组织不力等，造成重大灾害损失的，将严肃追究责任单位和责任人的责任。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	抄送：市交通运输局，区防办，各乡镇人民政府、街道办事处。
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