







叶城法〔2023〕17号                      

六安市叶集区城市管理行政执法局关于印发
《叶集区城区厨余垃圾收集运输处理专项
整治工作方案》的通知

局属各单位：
现将《叶集区城区厨余垃圾收集运输处理专项整治工作方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。


六安市叶集区城市管理行政执法局
                      2023年7月26日



叶集区城区厨余垃圾收集运输处理专项整治工作方案
为贯彻落实市生活垃圾分类工作部署，切实整治厨余垃圾产生、收集、运输、处理过程中的各类违法行为，根据《六安市城区厨余垃圾收集运输处理专项整治实施方案》（六城管函〔2023〕170）文件精神，结合我区厨余垃圾收运处理实际，制定如下工作方案：
一、目标任务
通过对乱倾乱倒厨余垃圾、未分类存放、未经许可擅自收运处理、未按标准规范收运处理厨余垃圾等违法行为的整治，依托市餐厨垃圾处理设施，强化厨余垃圾收运和处理监督体系，建立城区厨余垃圾收运处理全过程管理长效机制，实现厨余垃圾规范化、无害化处理，提高厨余垃圾收集率和资源化利用率。
二、整治范围
叶集区城区（含乡镇街部分学校）。
三、整治重点
（一）整治厨余垃圾产生单位未按照法律法规的规定将厨余垃圾与其他生活垃圾混合投放的行为。
（二）整治产生厨余垃圾的单位和其他生产经营者，将厨余垃圾交由未取得许可的单位或个人进行收集、运输、处理的行为。
（三）整治厨余垃圾的产生、收集、运输单位未按规定建立餐厨垃圾台账或者对台账弄虚作假的行为。
（四）整治单位或个人未经许可从事厨余垃圾经营性收集、运输、处理活动的行为。整治从事厨余垃圾收集、运输、处理服务的企业未按照法律、法规、规章规定规范作业的行为。
四、职责分工
（一）市容环境管理股:负责指导督查产废单位做好厨余垃圾分类投放工作，做好厨余垃圾产生单位协议签订的统计工作。
（二）环卫管理中心:负责对城区厨余垃圾收运处理特许经营企业（六安中峰城市环境服务有限公司）收集、运输、处理过程进行监管考核，协助市容环境管理股做好相关工作。
（三）物业管理指导中心：负责督促指导城区物管小区依法开展厨余垃圾收集运输处理工作。
（四）城管执法大队:负责厨余垃圾产生收集运输处理中的各类违法案件查处工作。
（五）六安中峰城市环境服务有限公司:负责叶集城区厨余垃圾收运处理工作，规范设置厨余垃圾收集设施，与餐饮单位签订收运协议，做好厨余垃圾日常收运管理。对在收运中发现的违法行为信息线索，及时报告区城管局。
五、实施步骤
自2023年7月开始全面开展厨余垃圾收运处理专项整治工作，分为三个阶段。
（一）调查摸排阶段(7月30日前)。环卫中心、中峰环境公司对城区厨余垃圾产生单位、签约单位及违法收运处理线索等情况进行全面排查，完成对产生、收集、运输、处理单位的源头排查工作。
（二）集中整治阶段(8月1日至10月31日)。落实源头管理，建立台账，规范厨余垃圾产生、收集、运输、处理行为，推进集中收运统一处理。组织城管执法力量对擅自倾倒厨余垃圾、不执行厨余垃圾分类存放规定、未经许可擅自收运处理厨余垃圾等违法行为开展重点整治。
（三）巩固提升阶段(11月1日至12月31日）。对整治工作情况进行总结回顾，针对整治过程中发现的问题，举一反三，查漏补缺，建立健全长效管理机制，推进全市厨余垃圾管理水平进一步提升。
六、工作要求
(一)精心组织领导。成立局厨余垃圾收集运输处理专项整治领导小组，局分管领导任组长，局分管城管执法领导任副组长，局相关部门负责人、六安中峰城市环境服务有限公司业务负责人为成员，开展城区厨余垃圾专项整治。
(二)依法开展整治。坚持标本兼治、突出重点、源头治理，加大厨余垃圾收集运输处理等环节的违法行为打击力度，发现一起、处罚一起。要强化与生态环境、农业农村、市场监管、公安等部门的沟通协作，开展联合执法行动，形成整治合力。
(三)加强宣传引导。强化厨余垃圾收集运输处理规范化无害化资源化利用宣传，充分调动社会力量参与厨余垃圾治理，形成社会共治的良好氛围。通过典型案例查处执法宣传，教育引导餐饮单位配合做好厨余垃圾的规范处理。
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