叶政办〔2023〕15号

六安市叶集区人民政府办公室关于印发
《沿岗河水环境（安徽省沿淮行蓄洪区等其他洼地叶集区）治理项目
集体土地上房屋征收补偿安置方案》的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门、各直属单位：
经区政府同意，现将《沿岗河水环境（安徽省沿淮行蓄洪区等其他洼地叶集区）治理项目集体土地上房屋征收补偿安置方案》印发给你们，请遵照执行。
六安市叶集区人民政府办公室
2023年8月24日
沿岗河水环境（安徽省沿淮行蓄洪区等其他洼地叶集区）治理项目集体土地上房屋征收补偿安置方案

根据沿岗河水环境（安徽省沿淮行蓄洪区等其他洼地叶集区）治理建设计划安排，依据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城乡规划法》《六安市人民政府关于公布六安市被征收集体土地上房屋、其他附着物及青苗补偿标准的通知》（六政秘〔2020〕120号）、《六安市叶集区人民政府关于印发六安市叶集区征收集体土地房屋拆迁补偿安置办法》（叶政〔2020〕11号）等有关法律法规和文件规定，结合实际情况，制定本方案。

一、征收目的和范围

征收目的：沿岗河水环境（安徽省沿淮行蓄洪区等其他洼地叶集区）治理建设。

征收范围：西至西外环，东西长约600米；北至沿岗河，南北宽约220米。涉及史河街道新桥村东庄、西庄、粉坊组，范围约194.3亩（具体详见征收红线图）。

二、征地补偿与社会保障

（一）征地补偿标准

征地补偿标准按照《安徽省人民政府关于公布全省征地区片综合地价标准的通知》（皖政〔2020〕32号）规定的执行。

（二）被征地农民的社会保障

征收范围内的失地农民养老保险按照《六安市叶集区人民政府关于印发六安市叶集区被征地农民基本养老保障实施办法的通知》（叶政〔2020〕25号）规定的执行。

三、房屋确权

对征收范围内的房屋权属按照《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国土地管理法》等法律法规并结合航拍图进行确权，已进入执法、司法程序的按有关规定处理。

四、房屋征收补偿与安置

（一）征收对象

征收红线范围内的所有建筑物、构筑物及其它地上附属物均为此次征收对象。

（二）补偿标准和安置面积


合法房屋及其地上附属物补偿标准按照《六安市人民政府关于公布六安市被征收集体土地上房屋、其他附着物及青苗补偿标准的通知》（六政秘〔2020〕120号）规定的执行；有效面积和安置人口的确认按照《六安市叶集区人民政府关于印发六安市叶集区征收集体土地房屋拆迁补偿安置办法的通知》（叶政〔2020〕11号）规定的执行。

（三）征收安置方式

实行货币补偿、实物住房安置（购房券）二种方式（选择一种）。选择实物住房安置的，可选择全区范围内自愿进入购房券房源平台内的房屋（具体情况以选房现场公示为准）。

（四）人口安置对象的确定

1．人口安置对象：主要为项目区内被征收人，在项目范围内被征收房屋的祖居户（包括项目范围内符合规定条件的特定人群）。

2．其他享受人口安置的特定人群是指：（1）属于项目改造村民组范围内被征土地的无房户（剩余土地人均不足0.1亩）；（2）户口尚在项目改造被征土地所在村民组，在1995年土地二轮承包时有承包地的“外嫁女”，若丈夫户籍迁入本村民组满5年的且独门独院的可按本地祖居户给予安置；（3）居住在本次项目征收范围内，土地二轮承包时有承包土地（或有独立的宅基地），户口在叶集区内的非农业祖居人口（不含外嫁女）；（4）户籍在本次项目征收村民组内已入赘人员；（5）女方离婚后户口未迁出本次拆迁范围内的村民组，且离婚时间至发布征收公告之日起满三年的女方拥有抚养权户口在本次拆迁范围内的村民组的子女；（6）在1995年土地二轮承包时有承包地且户口在区人才交流中心集体户的非农业祖居“外嫁女”；（7）叶政〔2020〕11号第十四条规定的安置人口类型。以上人口类型已享受房屋安置或公职人员（包括家属）已参加房改的不再给予房屋安置。

（五）被征收人的安置与结算

1．安置。选择货币补偿的按照叶政〔2020〕11号文件第十二条规定的执行。选择实物住房安置的，购房券安置房基准价按评估公司出具评估报告的评估价值执行（含应扣土地出让金332元/m2），依据确定的应安置人口，按照人均45m2的安置面积，转化为购房券的货币金额，同时，给予被征收人应安置人口一定的奖励。补偿款余额全部或部分是否计入购房券金额由被征收人自主选择，对于被征收人自愿将余额部分计入购房券的，可给予计入部分10%的奖励。房源以区住建局现场公布的房源为准。

2．结算。选择实物住房安置的，按叶征组〔2020〕1号文件规定的执行，被征收人可凭购房券在叶集区购房券房源平台内进行选购商品房，购买房屋的总价款低于购房券记载金额的部分，开发企业在商品房买卖合同网签备案前、政府存量安置房的产权单位在签订房屋买卖合同当日，以货币方式支付给被征收人，但总额不得高于购房券记载金额的10%。购买房屋的总价款高于购房券记载金额的部分，由被征收人与开发企业、政府安置房产权单位结算。选择实物住房安置的，房屋拆迁后，征收人一次性结清拆迁补偿费（房屋征收补偿费、附属物补偿费、搬家费、临时安置费和征收奖金）扣除购买安置房价款和自愿计入购房券的剩余部分。对拆迁补偿费不足回购安置房价款部分，在结算时由被征收人一次性付清。结算方法按照叶政办〔2015〕54号文件规定的执行。

（六）安置房的选择原则

选房原则。选择安置房户型面积（安置房价值）应与安置面积（购房券价值）相近。实行先拆先签先选原则，购房券持券人应及时到购房券房源平台选房并签定购房合同，完成备案。因个人原因造成的一切后果由个人承担。

五、其他规定

（一）本项目一律采取自行过渡方式，临时过渡期为6个月。住宅用房搬迁费、临时过渡安置费补偿标准、非住宅用房停产停业损失费及搬迁费计算标准均按六政秘〔2020〕120号文件规定的执行。1．经营用房：以被征收房屋合法建筑面积计算6个月的停产停业损失费，标准为20元/m2/月；搬迁费按6元/m2计算；2．仓储用房：以被征收房屋合法建筑面积计算6个月的停产停业损失费，标准为9元/m2/月；搬迁费按6元/m2计算；3．生产用房：以生产线的核心机械设备重置成新价的10%计算机械搬迁费，以机械搬迁费4倍计算停产停业损失费。基本搬迁费根据生产性用房面积，按6元/m2计算，不足3000元的按3000元计算；4．宾馆：证照齐全且实际合法经营的，除按正常补偿外，再给予实际经营面积100元/平方米的补偿，有地毯的按地毯面积再给予20元/m2补偿，停产停业损失费按其实际经营面积按经营用房标准计算补偿。

（二）住宅用房临时过渡安置费与经营用房、仓储用房、生产用房停产停业损失费不重复计算。

（三）房屋提前征迁奖励。在规定时间内腾空房屋，将被征迁房屋产权移交给征收人，经验收合格并签订征收补偿安置协议的，分别给予被征收人以下奖励与补助：

1．给予3万元/户提前征迁奖励（以往征收已享受每户提前征迁奖励的不再享受），并按核定的主房有效征收面积补偿费总额的10%再给予奖励。超出规定时间的，取消3万元/户的提前征迁奖励，每推迟一天，扣除主房有效征收面积补偿费奖励的10%，扣完为止。

2．选择货币补偿安置的，给予核定主房有效征收面积补偿费总额的10%奖励，再给予核定主房有效征收面积补偿费总额乘以1.2系数计算货币补偿金额。超出规定时间的，取消3万元/户的提前征迁奖励，每推迟一天，扣除主房有效征收面积补偿费奖励的10%，扣完为止。

3．选择实物住房安置的，可给予征收房屋合法建筑面积不足人均45m2的不足部分一定的奖励（按人均45m2房屋重置价与商品房建安成本60%差值的奖励。“外嫁女”有房屋的以自己房屋征收时间为依据，无房屋的以父母或兄弟姐妹的房屋征收时间为依据），超出规定时间的，取消该项奖励。

（四）户数及安置人口确定。被征收户数及安置人口的确定由乡（街）、村两级负责（有土地使用证及房屋产权证书的以有效证件载明信息为准；外来户只认一户，不予以分户），已安置情况由区征收事务处审核，区有关部门监督检查。

（五）张榜公示。房屋征收工作实行三榜公示。一榜公示：现场调查登记结束后，对征收户房屋结构、面积及家庭人口的认定等情况进行张榜公示；二榜公示：经一榜公示无异议后将房屋结构、面积、补偿金额及家庭人口情况进行公示；三榜公示：房屋腾空并将房屋产权移交给征收人后，对安置对象、安置人口、房屋补偿金额、购房券金额等情况进行张榜公示。对公示内容有异议的，应在公示后5日内提出。征收补偿安置工作接受群众和社会各界的监督，设立举报电话。

六、征收期限

本地块集中征收期限自2023年9月2日起至9月21日止。

七、其他事项

（一）房屋征收部门与被征收人在本方案规定的签约期限内达不成补偿协议的，或者被征收房屋所有权人不明确的，由征收部门报请叶集区人民政府依照本方案作出补偿决定并在征收范围内公告。被征收人在法定期限内不申请行政复议或不提起行政诉讼且在补偿决定规定的搬迁期限内又不搬迁的，征收人依法申请人民法院裁定强制执行。

（二）征收设有抵押权的房屋，抵押权人从征收公告发布之日起应主动与房屋征收部门对接，并按照国家有关法律、法规处理相关事宜，否则，由此造成的责任由抵押权人自负。

（三）凡在供电、供水、供气部门立户的电表、水表、气表由供电、供水、供气部门派员拆除。被征收人应缴清水、电、有线电视、电话等费用并办理报停手续。

（四）被征收人腾空房屋时原则上不得破坏房屋结构。若由此引发安全事故、经济损失等，其相关责任全部由被征收人承担。

（五）国投集团建立专户，及时发放和兑付相关费用。征地补偿款、拆迁补偿款的发放和兑付分别按征地补偿协议、拆迁补偿安置协议规定的执行。

（六）房屋征收工作人员必须依法秉公办事、按规操作，做到公平公正公开。对弄虚作假、玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，一经查实，依法依规严肃处理，构成犯罪的提请司法机关追究其法律责任。

（七）被征房屋拆除工作由史河街道负责，确保拆除工作的安全。

八、附则

（一）本方案仅适用于本地块拆迁补偿安置。

（二）本方案未尽事宜，按法律法规和有关政策规定执行。

（三）本方案由区征迁事务处负责解释。

（四）本方案自印发之日起施行。

附件：沿岗河水环境（安徽省沿淮行蓄洪区等其他洼地叶集区）治理项目征收工作指挥部组成人员名单

附件

沿岗河水环境（安徽省沿淮行蓄洪区等其他洼地叶集区）
治理项目征收工作指挥部组成人员名单

指 挥 长：崔  玲  区委常委、区政府副区长

副指挥长：缪亚涛  区政府副区长

王  松  区政协副主席、区城管局局长

吴远东  市自然资源和规划局叶集分局局长

尤如君  史河街道党工委书记

成    员：刘维青  区委办公室副主任、政研室主任

崔  巍  区政府办公室主任

曹良红  区委组织部常务副部长

张国秀  区司法局局长

胡明超  区财政局局长

徐  艳  区人力资源和社会保障局局长

李明亮  区住房和城乡建设局局长

朱余亭  区农业农村局副局长

倪  杰  市公安局叶集分局副局长

江红六  市自然资源和规划局叶集分局副局长

穆晓莉  国投集团公司城投置业公司总经理

李  伟  土地收储中心（征地拆迁事务处）主任

卫  荣  国网叶集供电公司总经理

凌公安  史河街道党工委副书记、办事处主任

指挥部下设督查组、保障组、办公室、征收组、拆除组、核查组。

督查组：区委组织部、纪委监委机关、区委督查办负责征迁督查督办和执纪检查工作。

保障组：区人民法院、区人民检察院、市公安局叶集分局、区城管局负责项目环境保障工作。

办公室：负责指挥部日常工作、三榜公示及相关资料收集、统计整理和材料汇总上报等工作。凌公安同志兼任办公室主任。

征收组：负责征收相关政策的宣传解释、房屋登记丈量测算和安置结算工作。

拆除组：负责被征房屋的拆除工作，确保拆除工作的安全。

核查组：负责按一定比例对征收丈量底表、算账大表、人口安置信息表进行抽查，将核查出的问题及时上报指挥部处理；负责将核查档案资料单独存档保存。
	抄送：区委各部委，区人大常委会办公室，区政协办公室，区人武部，区人民法院、区人民检察院，各人民团体。
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