[bookmark: _Hlk102296919]

六安市叶集区史河街道党政办公室
关于印发《史河街道消防安全风险隐患大排查大整治行动实施方案》的通知
史河街政办〔2024〕15号

各村社，街属各部门：
现将《史河街道消防安全风险隐患大排查大整治行动实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。


六安市叶集区史河街道党政办公室  
                        2024年11月6日








史河街道消防安全风险隐患大排查大整治行动实施方案

一、工作目标
深入贯彻习近平总书记关于安全生产和消防工作重要批示指示要求，全面贯彻落实二十届三中全会精神和省委省政府、市委市政府、区委区政府决策部署，紧盯重点领域、聚焦关键环节，精准发力、重拳除患，多措并举、综合施策，举一反三开展消防安全风险隐患大排查大整治行动，深入排查整改消防安全重大风险，全面抓好秋冬季消防安全工作，切实压实火灾防范责任，坚决遏制火灾事故多发势头，坚决遏制较大以上和有影响火灾事故发生。依据《六安市叶集区安全生产委员会办公室关于开展全区消防安全风险隐患大排查大整治行动的通知》（叶安办〔2024〕18号）文件要求，根据街道实际，特制定本方案。
二、整治范围
重点场所：高层建筑、大型商业综合体、医院、养老院、宾馆酒店、商场市场、劳动密集型企业等。
“小火亡人”多发场所：“厂中厂”、员工宿舍、学生宿舍、群租房、“三合一”“九小场所”、加工制衣小作坊等。
三、整治重点
（一）单位消防安全责任人责任落实不到位；（二）单位场所管理责任落实不到位；（三）安全疏散条件不足；（四）防火分隔不满足要求；（五）消防设施设备故障损坏；（六）违规使用易燃可燃保温材料和装饰装修；（七）未建立初期火灾扑救力量；（八）违规住人；（九）电源火源管控不到位。
四、整治措施
进一步落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，立即对全街道消防安全形势进行分析研判，找准最不放心、最不托底、有可能引发群死群伤的区域或场所，因地制宜，部署安排大排查大整治工作。
采取“划分网格、分片包干”做法，组织发动派出所、综合执法队伍、村社工作人员等基层力量开展排查，常态化开展群租房、“三合一”“九小场所”消防检查和宣传提示，对于难以整治的突出风险隐患，及时报告区级部门联合查处。
建立健全场所底数、隐患、整改“三清单”，登记上账、分类施策、闭环管理、逐一销账。
统筹推进消防安全治本攻坚三年行动、畅通消防生命通道、电动自行车全链条治理整治等专项行动，加大监督执法力度。
加强街村专（兼）职消防队伍、微型消防站建设，配备消防装备器材，加强装备器材维护保养，开展日常训练和实战演练，发现火情及时采取先期处置措施。
五、组织领导
成立史河街道消防安全风险隐患大排查大整治行动工作专班，专班办公室设在街道综合执法大队，负责统筹协调、督导检查等工作。各村社负责具体实施本辖区的排查整治行动。
六、工作步骤
（一）动员部署发动（2024年10月31日前）。街道细化制定实施方案，明确整治范围、重点和责任分工，召开会议部署并发动，组织开展业务培训，向社会广泛发布整治通告，形成强大整治声势。
（二）集中检查整治（2024年11月1日至12月25日）。街道综合执法大队深入单位场所开展执法检查，严查火灾隐患和违法行为。
（三）全面总结提高（2024年12月26日至12月31日）。及时总结工作成效，固化经验做法，分析存在问题，提出改进措施，谋划下步工作，健全完善消防安全治理长效机制。
七、工作要求
（一）各村社和街道相关部门要牢固树立“隐患未消除等同事故”的理念，将排查整治行动作为重大政治任务来抓，确保各项措施落实到位。
（二）街道综合执法大队要细化制定检查方案，明确检查重点和工作要求，逐月列出检查计划，并建立健全重大风险隐患台账。
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史河街道消防安全风险隐患大排查大整治行动工作专班

专班组长：柏  洁  党工委委员、政法委员
副 组 长：孟青山  综合执法大队大队长
组    员：尤如兴  综合执法大队副大队长
          孙大新  综合执法大队队员
          杨传忠  综合执法大队队员
          冯学艺  综合执法大队队员
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