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中共六安市叶集区三元镇委员会 六安市叶集区三元镇人民政府
关于印发《叶集区三元镇第二轮土地承包到期后再延长30年

工作方案》的通知

各村（社）、镇直有关单位:

为有序开展在我镇第二轮土地承包到期后再延长30年工作，现将《叶集区三元镇第二轮土地承包到期后再延长30年工作方案》印发给你们，请结合实际抓紧组织实施。

中共六安市叶集区三元镇委员会 

六安市叶集区三元镇人民政府 

                            2024年4月30日     
叶集区三元镇第二轮土地承包到期后

再延长30年工作方案

为巩固和完善以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制，坚持农户家庭承包经营，保持农村土地承包关系稳定并长久不变，维护农村土地承包经营当事人的合法权益，促进农业、农村经济发展和农村社会和谐稳定。根据《中华人民共和国农村土地承包法》、《中共中央国务院关于保持土地承包关系稳定并长久不变的意见》等法律法规及政策，特制订本方案。

工作任务

（一）建立建强工作组织。成立村社二轮到期延包工作领导小组。领导小组一般由本集体经济组织成员（代表）大会依法选举产生。领导小组成员要具有代表性，应当覆盖各村民小组，同时有适当数量的妇女成员，不能简单由村“两委”干部代替村民。延包领导小组依照法律、法规的规定拟订延包方案，组织实施延包试点工作。要以村民组为单位设立工作组，工作组应为3-5人，具体负责本村民组土地延包工作。
（二）摸底调查承包现状。开展第二轮土地承包到期后再延长30年摸底调查工作。一是摸清第二轮土地承包以来家庭承包人口及承包地变化情况；二是摸清确权登记颁证到户情况；三是摸清整户消亡、全家进城落户，以及整户无地等情况；四是摸清村、组集体土地利用现状和机动地等情况；五是摸清二轮承包以来土地征用和征地补偿款分配情况；六是摸清农村集体产权制度改革后集体经济组织成员确认情况；七是摸清农户对于二轮延包的意愿及延包存在问题和解决建议。

（三）探索开展延包工作的一般程序。依照《中华人民共和国农村土地承包法》的规定，结合实际，探索延包工作的一般程序。主要包括：选举延包工作小组、拟定并公布延包方案、召开本集体经济组织成员的村民会议或村民代表大会、讨论通过延包方案、公开组织实施延包方案、制定重大问题处置办法、签订土地承包合同等。在此基础上，完善农村土地承包经营权登记簿、变更农村土地承包经营权证等。

（四）主要做法。一是稳定土地承包关系。第二轮土地承包到期后应坚持延包原则，确保绝大多数农户原有承包地继续保持稳定。对少数存在承包地因自然灾害毁损等特殊情形且群众普遍要求调地的情况，可按照“大稳定、小调整”的原则，由农民集体民主协商，经本集体经济组织成员的村民会议三分之二以上成员或者三分之二以上村民代表同意，并报镇人民政府和区农业农村局批准，在个别农户间作适当调整，但要依法依规从严掌握。二是对于集体依法预留的机动地、通过依法开垦等方式增加的土地、依法收回和承包方依法自愿交回的土地，经村民或村民代表大会三分之二以上成员（代表）同意，发包给无地少地农户或由集体采取出租、入股等方式统一经营，所得收益用于对无地少地农户的经济补偿。三是承包期再延长30年，以第二轮土地承包到期为起点计算。以承包地确权登记颁证为基础，已颁发的土地承包权利证书，在新的承包期继续有效且不变不换，证书记载的承包期限届时作统一变更。

二、保障措施

（一）加强组织领导。成立由镇党委、政府主要负责同志任组长、分管负责人任副组长、相关部门负责人任成员的叶集区三元镇第二轮土地承包到期后再延长30年工作领导小组。领导小组下设办公室，办公室设在镇农业办，农业办主任兼任办公室主任。各成员单位按照职责分工开展工作，农业办负责延包工作的组织协调、统筹安排；人社所、民政办负责无地或缺地少地户公益岗位开发、社会救助等工作；财政所负责协调落实工作经费；城建办、国土所负责延包工作过程中涉及地块所需的第三次全国土地调查成果或农村集体土地所有权确权形成的相关资料、核实退耕还林的地块及面积、不动产统一登记工作衔接等；司法所负责参与研究延包工作中相关政策问题的解决方案；综治中心负责接待处理延包有关信访；党政办负责指导延包工作中文件资料的归档工作；便民服务中心负责延包工作的村务公开工作；妇联负责延包工作中妇女权益的保护；各村（社）负责制订村级方案、组织实施、工作指导、调处矛盾，确保有序推进。

（二）落实工作经费。延包工作不得向农民收取任何费用。为确保延包工作顺利开展，镇财政安排专项资金予以经费保障。

（三）把握政策界限。严格执行农村土地承包法律法规和政策规定以及中央农办、农业农村部等部门出台的配套政策和有关规程，严把操作程序，严守工作纪律，对延包中遇到的问题按照保持稳定、尊重历史、照顾现实、分类处置的原则依法妥善解决。

（四）确保社会稳定。进一步加强矛盾纠纷调处力度，组织相关职能部门联动，形成协同、协调机制，有效化解矛盾纠纷，有力推进延包工作。充分利用镇村人民调解机构，强化矛盾纠纷排查，及时发现及时化解，对作风不实，措施不当，违背政策，导致农民上访和发生群体性事件的，要严肃追究有关责任人责任。

（五）认真做好总结。镇第二轮土地承包到期后再延长30年工作领导小组要对各个阶段的工作情况进行全程指导，及时做好工作调度，及时发现和解决工作中出现的新情况、新问题。工作进展情况向省、市、区农业农村部门定期报送，工作完成后，对延包工作要认真总结经验、做法和解决问题的有效措施。
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